
  

I–127 

(Assignment Work)

(Group–I)
 fuxeh; ys[kkadu 

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- va’kksa dk gj.k fdls dgrs gSa \ 
What is called as forfeiture of shares ? 

2- iw.kZ iznŸk va’k D;k gksrs gSa \ 
What are fully paid-up shares ? 

3- D;k [;kfr ,d vewrZ lEifŸk gS \ 
Is Goodwill a non-tangible asset ? 

4- D;k iw¡thxr ykHkksa esa ls ykHkka’k dk Hkqxrku fd;k tk ldrk gS \ 
Can dividend be paid out of capital profits ? 

5- lwph;r va’k fdls dgrs gSa \ 



  

What is called as Listed Share ? 

6- vf/kykHk dh x.kuk dk lw= crkb,A 
Write the formulae of calculating Super Profit. 

7- pkVZMZ vdkmUVsUV~l bULVhV~;wV }kjk tkjh ys[kk ekud&14 ------------------------ ls lEcfU/kr gSA 
As-14 issued by the Institute of Chartered. Accountants of India is related to ............. . 

8- ;fn fdlh dEiuh dk iquxZBu mls dk;e j[krs gq, fd;k tk, rks bls D;k dgk tk,xk \ 
If a company is reconstituted while retaining it, then what is it called ? 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- LosV bfDoVh va’k fdls dgrs gSa \ 
What are called Sweat Equity Shares ? 

10- _.ki= ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you understand by Debentures ? 

11- xSj&pkyw nkf;Ro D;k gSa \ 
What are non-current liabilities ? 

12- [;kfr ds ewY;kadu esa vkilh lgefr fof/k dks le>kb,A 
Explain the Mutual Agreement Method in valuation of goodwill. 

13- va’kksa dk cktkj ewY; D;k gksrk gS \ 
What is market value of shares ? 

14- Ø; izfrQy dh x.kuk esa ‘kq) Hkqxrku fof/k dks le>kb,A 
Explain the Net Payment Method of computing purchase consideration. 

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- va’kksa ds iquØZ; ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you understand by Buy-back of shares ? 

16- dEiuh ds lekiu ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you understand by Liquidation of Companies ? 

17- dEifu;ksa ds ,dhdj.k ds lEcU/k esa ys[kk ekud 14 dh vko’;drkvksa dh foospuk dht,A 



  

Discuss the requirements of AS-14 relating to amalgamation of companies. 

18- lw=/kkjh dEiuh rFkk fefJr fpV~Bk dks ifjHkkf”kr dhft,A 
Define Holding Company and Consolidated Balance Sheet. 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- ‘M’ dEiuh us ` 10 okys 500 va’k ` 12 izfr va’k ij ‘X’ dks fuxZfer fd,A ` 3 izkFkZuk&i= ds lkFk] 
` 4 vkoaVu ij vkSj ‘ks”k izFke ,oa vfUre ;kpuk ij ¼izhfe;e jfgr½ ns; gSA  X izFke ,oa vfUre 
;kpuk dk Hkqxrku ugha dj ldk vkSj mlds va’kksa dk gj.k dj fy;k x;kA bu va’kksa dks ` 8 iw.kZnŸk 
ekudj iqufuZxZeu dj fn;k x;kA va’kksa dk gj.k ,oa iqufuZxZeu dh tujy izfof”V;k¡ dhft,A 
M comapny issued 500 shares of ` 10 each at ` 12 per share to X, ` 3 payable on application, ` 
4 on allotment and the balance on first and final call (excluding premium). X failed to pay 
the amount due on first and final call and his shares are forfeited and subsequently reissued 
at ` 8 per share fully paid. Make journal entries for forfeiture and reissue of shares. 

20- fLFkfr fooj.k D;k gksrk gS \ ;g dc rS;kj fd;k tkrk gS \ bl fooj.k dk ,d uewuk rS;kj dhft, 
vkSj mldh O;k[;k dhft,A 
What is Statement of Affairs ? When is it prepared ? Give a specimen form of this statement 
and explain it. 

21- ß[;kfr ,d kl ;ksX; lEifŸk ugha gS] vr% blds fy, vk;kstu dh vko’;drk ugha gSAÞ foospuk 
dht,A 
“Goodwill is not a depreciable asset, hence no provision is required.” Discuss. 

22- vkUrfjd iqufuZekZ.k ds lEcU/k esa fuEufyf[kr O;ogkjksa gsrq tuZy izfof”V;k¡ fyf[k, % 
(i) izR;sd ` 1000 okys 100] 10% _.ki=ksa dks ` 100 okys 500] 6% _.ki=ksa esa ifjofrZr fd;kA 
(ii) izR;sd ` 10 okys iw.kZnŸk 10]000 lerk va’kksa dks ` 5 okys iw.kZnŸk lerk va’kksa rd ?kVk;k x;kA 
(iii) IykaV rFkk e’khujh ,oa LdU/k ds ewY; dks Øe’k% ` 20]000 rFkk ` 10]000 ls de djuk gSA 
(iv)  50]000 ykHk&gkfu [kkrs dk ‘ks”k ¼MsfcV½ rFkk  10]000 ds izkjfEHkd O;;ksa dks vifyf[kr fd;k 

x;kA 
Give journal entries for the following transactions regarding internal reconstruction. 

(i) 100, 10% debentures of ` 1000 each converted into 500, 6% debentures of ` 10 each. 

(ii) 1000 equity shares of ` 10 each fully paid, reduced to shares of ` 5 each fully paid. 

(iii) The value of plant and machinery and stock were written down by ` 20,000 and ` 
10,000 respectively. 

(iv) The debit balance of P and L A/c ` 50,000 and the preliminary expenses ` 10,000 were 
written off. 

 



  

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- dEiuh ds vfUre [kkrksa ls vki D;k le>rs gSa \ ,d dEiuh ds vfUre [kkrksa ds cukus ds lEcU/k esa 
dEiuh vf/kfu;e dh vuqlwph III ds vuqlkj fpV~Bs rFkk ykHk&gkfu fooj.k dk izk:i nhft,A 
What do you understand by Final accounts of a company ? In relation to the preparation of 
final accounts of a company, give the format of Balance Sheet and Profit and Loss statement 
as per Schedule III of the Companies Act. 

24- jes’k fyfeVsM us 2003 esa ` 100 okys 5]000 10% ‘kks/kuh; vf/keku va’k fuxZfer fd, FksA vc dEiuh 
us bu va’kksa dk 5% izhfe;e ij 1 vizSy] 2016 dks ‘kks/ku djus dk fu’p; fd;kA bl gsrq dEiuh 
}kjk fuEufyf[kr fuxZeu fd, tkrs gSa % 
¼v½ ` 10 okys 30]000 lerk va’k 10% izhfe;e ij 
¼c½ ` 100 okys 1500 8% _.k&i= le&ewY; ij 
¼l½ dEiuh ckdh jkf’k dk ykHkksa esa ls ‘kks/ku djuk pkgrh gS 
(i) dkj.k lfgr crkb, fd iw¡th ‘kks/ku lap; [kkrs esa fdruh jkf’k vUrfjr dh tk,xhA 
(ii) vf/keku va’kksa ds ‘kks/ku ij fn, tkus okys izhfe;e dh iwfrZ fdl izdkj dh tk,xhA 
Ramesh Ltd. had issued 5,000 10% Redeemable Preference shares of ` 100 each in 2003. 
Now the comapny decides to redeem these shares at a premium of 5% on 1st April, 2016. 
For this purpose, the company makes the following issues : 

(a) 30,000 equity shares of ` 10 each at a premium of 10%. 

(b) 1500 8% debentures of ` 100 each at par. 

(c) The company wants to redeem the remaining amount out of profits. 

(i) Find the amount to be transferred to Capital Redemption Reserve Account stating 
reasons. 

(ii) How would the amount of premium paid on redemption of preference shares be 
arranged ? 

  
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 



  

I–128 

(Assignment Work)

(Group–I)
  ykxr ys[kkadu 

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- dqy ykxr lkexzh] Je rFkk -------------- ls curh gSA 

Total cost comprises materials, labour and ............. . 

2- bdkbZ ykxr fof/k dk iz;ksx mu m|ksxksa esa fd;k tkrk gS tgk¡ mRiknu dh bdkb;k¡ ,dleku gksrh 

gSaA      ¼lR;@vlR;½ 

Unit costing is applied in the industries where units of production are homogeneous. 

 (True/False) 

3- ftl ewY; ij foØsrk eky dh iwÆr djus dks rS;kj gksrk gS mls --------------- dgk tkrk gSA 

Price at which a seller is prepared to supply the goods, is known as ............. . 



  

4- tgk¡ izekf.kr dk;Z 1@4 ls de gS rks MsfcV [kkrs ds 'ks"k dks --------------- [kkrs esa MsfcV fd;k tkrk gSA 

Where certified work is less than 1/4, the balance of Contract A/c is debited to ............ 

account. 

5- ;fn dqy ykxr ` 7]50]000 gS rFkk fcØh ij ykHk 20% gS rks ykHk D;k gksxk \ 

If total cost is Rs. 7,50,000 and profit is 20% on sales than what will be the profit ? 

6- lek/kku fooj.k cukus ds fy, ;g vko';d gS fd ykxr ys[kksa ds ykHk dks vk/kkj ekuk tk;sA

 ¼lR;@vlR;½ 

For the preparation of Reconciliation statement, it is necessary to take profit as per cost 

books as the base. (True/False) 

7- ifjpkyu ykxr fof/k esa ykxrksa dks fLFkj rFkk ifjorZu'khy ykxrksa esa foHkkftr ugha fd;k tkrk gSA

 ¼lR;@vlR;½ 

In operating costing costs are not classified as fixed costs and variable costs. (True/False) 

8- le;kuqlkj i)fr esa ikfjJfed --------------- ds vuqlkj fn;k tkrk gSA 

Under time rate system payment is made according to ............. . 

 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- dk;Z&nj iz.kkyh D;k gS \ 

What is piece rate system ? 

10- lkexzh fu;a=.k dk eq[; mís'; D;k gS \ 

What is the main object of materials control ? 

11- izR;{k lkexzh ls D;k vk'k; gS \ 

What do you mean by direct material ? 

12- ,dhÑr ys[kkadu dk vFkZ fyf[k,A 

Write meaning of Integrated accounting. 

13- ykxr vads{k.k ds D;k ykHk gSa \ 

What are the advantages of cost audit ? 



  

14- lefoPNsn fcUnq ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by Break Even Point ? 

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- nks vof/k;ksa dh fcØh ,oa ykHk fuEu izdkj gaS % 

 vof/k&I (`) vof/k&II (`) 

foØ; 5,00,000 7,50,000 

ykHk 50,000 1,00,000 

Kkr dhft, % 

(i) ykHk@ek=k vuqikrA 

(ii) lefoPNsn fcUnq foØ;A 

(iii) ` 1]25]000 ds ykHk gsrq foØ; dh jkf'kA 

(iv) ` 3]50]000 ds foØ; ij okafNr ykHk dh jkf'kA 

The turnover and profits during two period were as follows : 

 Period I (`) Period II (`) 

Sales 5,00,000 7,50,000 

Profit 50,000 1,00,000 

Calculate : 

(i) P/V Ratio. 

(ii) BEP Sales. 

(iii) Sales required to earn a profit of ` 1,25,000. 

(iv) Profit earned when sales are ` 3,50,000. 

16- midk;Z ykxr fu/kkZj.k jhfr ds ykHk fyf[k,A 
Write the advantages of Job Costing Method. 

17- Je fu;a=.k ds izeq[k mís'; D;k gksrs gSa \ 



  

What are the main objectives of labour control ? 

18- fuEufyf[kr fooj.kksa ls izfr bdkbZ ykxr rFkk ykHk n'kkZrs gq, ,d ykxr i= rS;kj dhft, % 

  

iz;ksx dh x;h lkexzh ` 30,000 

etnwjh ` 10,000 

e'khuksa us dk;Z fd;k ` 10,000 

e'khu ?k.Vk nj ` 4  ?k.Vk izfr 

dk;kZy; mifjO;;  dk;Z dh dher dk 5% 

foØ; O;; ` 2 izfr bdkbZ 

oLrq,¡ mRikfnr 10,000 

fcØhr bdkbZ 5,000 @ ` 15 izfr ek=k 

 
From the following particulars prepare a cost sheet showing cost and profit per unit : 

 ` 

Materials used ` 30,000 

Wages ` 10,000 

Machines worked ` 10,000 

Machines Hour Rate ` 4  per hour 

Office Overhead 5% of works cost 

Selling Expenses ` 2 per unit 

Units produced 10,000 

Units sold 5,000 @ ` 15 per unit 

 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- nks lkexzh x rFkk y dk mi;ksx fuEu izdkj gksrk gS % 

lkekU; mi;ksx 600 bdkbZ izfr lIrkg 

vf/kdre mi;ksx 900 bdkbZ izfr lIrkg 



  

U;wure mi;ksx 300 bdkbZ izfr lIrkg 

iqu% vkns'k ek=k x = 4,800 ek=k 

 y = 7,200 ek=k 

iqu% vkns'k vof/k x = 4 ls 6 lIrkg 
 y = 2 ls 4 lIrkg 

izR;sd lkexzh dh x.kuk dhft, % 
(a) iqu% vkns'k Lrj 
(b) U;wure lhek 
(c) vf/kdre lhek 
The use of two material x and y is as follows : 

Normal Usage 600 units per week each 

Maximum Usage 900 units per week each 

Minimum Usage 300 units per week each 

Re-order Quality x = 4,800 units 

 y = 7,200 units 

Re-order Period x = 4 to 6 weeks 

 y = 2 to 4 weeks 

Calculate for each component : 

(a) Reorder level 

(b) Minimum level 

(c) Maximum level 

20- ykxr ys[ks ,oa foÙkh; ys[ks dk feyku djus dk D;k mís'; gS \ bu nksuksa esa varj gksus ds dkj.kksa dks 
crkb,A 
What are the objectives of reconciling Cost and Financial Accounts ? Indicate the possible 
sources of difference between them. 

21- ykxr ys[kkadu ls vki D;k le>rs gSa \ ykxr Kkr djus dh fofo/k fof/k;ksa dks le>kb,A 
What do you mean by Cost Accounting ? Explain various methods of ascertainment of cost 
? 

22- feLVj ^,* us 1 vizSy] 2020 dks ,d Bsdk fy;kA Bsdk ewY; ` 75]00]000 FkkA 31 ekpZ] 2021 dks 
fuEufyf[kr fooj.k miyC/k Fks % 

   ` 

lkexzh 12,00,000 



  

Je 4,50,000 

;a= 6,00,000 

izR;{k O;; 3,00,000 

LFkkiuk O;; 75,000 

lkexzh LVkslZ dks okil 75,000 

vnÙk etnwjh 90,000 

vnÙk vizR;{k O;; 1,20,000 

LVkslZ ls fuxZfer lkexzh 1,50,000 

izkIr jksdM+ ¼izekf.kr dk;Z dk 80%½ 30,00,000 

vizekf.kr dk;Z 50,000 

LFky ij lkexzh 30,000 

LFky ij ;a= 4,50,000 

Bsdk [kkrk cukb, rFkk pkyw dk;Z [kkrk 'ks"k crykb,A 
Mr. A took a contract on 1st April, 2020. The contract price was ` 75,00,000. The followings 
details are available at the end of 31 March, 2021 : 

 ` 

Material 12,00,000 

Labour 4,50,000 

Plant 6,00,000 

Direct Expenses 3,00,000 

Establishment charges 75,000 

Materials Returned to stores 75,000 

Wages Outstanding 90,000 

Direct Expenses Acced 1,20,000 

Materials issued from stores 1,50,000 

Cash Received (80% of work certified) 30,00,000 

Work uncertified 50,000 

Materials at site 30,000 

Plant at site 4,50,000 

Prepare the Contract account and show the balance of Work in Progress Account. 

 

 

 

 



  

 

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- ifjpkyu ykxr dh ifjHkk"kk nhft,A fdu m|ksxksa esa ykxr dh ;g fof/k iz;ksx dh tkrh gS \ 

Define “Operating Cost”. To what industries is this method of costing applicable ? 

24- nh gqbZ tkudkjh ds vuqlkj ßigys vkuk igys tkukÞ i)fr ls LVkslZ ystj [kkrk cukb, % 

tuojh 1 izkjfEHkd eky 200 ux izR;sd  

` 2 izfr 

tuojh 5 Ø; 100 ux izR;sd  

` 2-20 izfr 

tuojh 10 Ø; 150 ux izR;sd  

` 2-40 izfr 

tuojh 20 Ø; 180 ux izR;sd  

` 2-50 izfr 

tuojh 2 fuxZeu 150 ux 

tuojh 7 fuxZeu 100 ux 

tuojh 12 fuxZeu 100 ux 

tuojh 28 fuxZeu 200 ux 

From the following information prepare stores ledger Account as per first in first out (FIFO) 
method : 

January 1 Opening Stock 200 pieces  

@ ` 2 each 

January 5 Purchase 100 pieces  
@ ` 2.20 each 

January 10 Purchase 150 pieces  
@ ` 2.40 each 

January 20 Purchase 180 pieces  
@ ` 2.50 each 



  

January 2 Issues 150 pieces 

January 7 Issues 100 pieces 

January 12 Issues 100 pieces 

January 28 Issues 200 pieces 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



  

I–129 

(Assignment Work)

(Group–II)
  O;kolkf;d izcU/k ds fl)kUr ,oa m|ferk

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- izcU/k dyk gS] foKku gS] ;k nksuksaA 

Is management a science or an art or both ? 

2- ;kstukvksa ds izdkj dks fdrus vk/kkjksa ij foHkkftr fd;k x;k gS \ 

On how many bases, the types of plans are divided ? 

3- Vsyj us vius dkj[kkus esa izcU/k ds dk;Z dks fdrus Hkkxksa esa foHkDr fd;k gS \ 

Into how many parts has Taylor divided the work of management in his factory ? 

4- fØ;kRed laxBu ds tUenkrk dkSu gSa \ 



  

Who is the father of functional organisation ? 

5- usr`Ro 'kSfy;ksa dh la[;k fdruh gS \ 

How many leadership styles are there ? 

6- lapkj esa fdldk lapkj ,oa cks/k'khyrk gksrh gS&eqækvksa dh ;k lwpukvksa dh \ 

In communication whose communication and intelligence is of posture or of information. 

7- ßizcU/kdh; fu;a=.k dk vfHkizk; O;olkf;d ?kVukvksa dks ;kstuk ds vuq:i cukuk gSAÞ ;g dFku 

fdldk gS \ 

“Managerial control is meant to bring business events in line with the plan.” Whose 

statement is this ? 

8- ,Mfou lh- fQfyIiks us ifjorZu dks fdrus Hkkxksa esa ck¡Vk x;k gS \ 

In how many parts Edward B. Philippa has divided the change ? 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- izcU/k dh ifjHkk"kk nhft,A 

Define Management. 

10- laxBu dk D;k vk'k; gS \ 

What is the meaning of organization ? 

11- vukSipkfjd laxBu dks le>kb,A 

Explain the informal organization. 

12- vfHkizsj.kk dk D;k vFkZ gS \ 

What is the meaning of motivation ? 

13- usr`Ro dh ifjHkk"kk nhft,A 

Define leadership. 

14- fu;a=.k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by control ? 

 



  

 

 

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- izcU/k ds fØ;kRed {ks=ksa dk o.kZu dhft,A 

Describe the functional areas of management. 

16- izR;k;kstu dh izfØ;k dk o.kZu dhft,A 

Explain the process of delegation. 

17- ekSfæd rFkk xSj&ekSfæd izsj.kkvksa dks le>kb,A 

Explain the monetary and non-monetary incentives (motivation). 

18- izcU/k dh ubZ pqukSfr;ksa dh foospuk dhft,A 

Explain New Challenges of Management. 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- fu.kZ;u dh izfØ;k dk o.kZu dhft,A fu.kZ;u ds fofHkUu izdkjksa dks le>kb,A 
Discuss the process of Decision making. Discuss various types of Decision making. 

20- ßvf/kdkj dk izR;k;kstu fd;k tk ldrk gS fdUrq mÙkjnkf;Ro dk izR;k;kstu ugha fd;k tk ldrk 
gSAÞ le>kb,A 

“Authority can be delegated but responsibility cannot be delegated.” Explain. 

21- mu vfoÙkh; izsj.kkvksa dks le>kb, ftUgsa deZpkfj;ksa dks iznku fd;k tk ldrk gSA 
Explain the non-financial incentives which can be provided to employees. 

22- izcU/kdh; fu;a=.k dk vFkZ ,oa egRo le>kb,A 
Discuss the meaning and importance of managerial control. 



  

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- mís';ksa }kjk izcU/k D;k gS \ blds ykHk ,oa lhekvksa dks le>kb,A 
What is management by objectives ? Discuss its advantages and limitations. 

24- vf/kdkj ds fodsUæhdj.k ls vki D;k le>rs gSa \ O;olk; iz'kklu esa fodsUæhdj.k fdl izdkj 

lgk;d gS \ 

What do you mean by decentralization of authority ? In what way is decentralization helpful 
in business administration ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



  

I–130 

(Assignment Work)

(Group–II)

  O;kolkf;d lkaf[;dh

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- lkaf[;dh dk iz;ksx fd;k tkrk gS % 

¼v½ O;olk; esa 

¼c½ m|ksx esa 

¼l½ vFkZ’kkL= esa 

¼n½ mi;qZDr lHkh  
Statistics is used in : 

(a) Business 

(b) Industry 

(c) Economics 



  

(d) All of the above 

2- lkaf[;dh gS % 

¼v½ dyk 

¼c½ foKku 

¼l½ mi;qZDr nksuksa 

¼n½ euksfoKku 

Statistics is : 

(a) Art 

(b) Science 

(c) Both of the above 

(d) Psychology 

3- vifdj.k ds eki dh fdUgha nks fof/k;ksa ds uke nhft,A 

Give any two methods name of measurement of dispersion. 

4- vifdj.k dk dkSu&lk eki lcls tYnh fudyrk gS \ 

Which measure of Dispersion comes out the fastest ? 

5- /kukRed iw.kZ lglEcU/k gksrk gS % 

¼v½ $1 

¼c½ &1 

¼l½ 0 

¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

Positive perfect correlation is : 

(a) +1 

(b) –1 

(c) 0 

(d) None of these 

6- izrhixeu xq.kkad ‘kwU; gksrk gS ;fn lglaca/k xq.kkad r gks % 

¼v½ 0 



  

¼c½ &1 

¼l½ 1 

¼n½ 2 

The regression coefficient is zero if r (coefficient of correlation) is : 

(a) 0 

(b) –1 

(c) 1 

(d) 2 

7- miHkksDrk dher lwpdkad dh x.kuk gsrq dkSu&lh fof/k dk mi;ksx gksxk \ 

¼v½ ykLis;js fof/k 

¼c½ ek’kZy&,toFkZ fof/k 

¼l½ ik’ks fof/k 

¼n½ ckmys fof/k 

Which method is used to calculate the consumer price index ? 

(a) Laspeyre’s method 

(b) Marshall-Edgeworth method 

(c) Passche’s method 

(d) Bowley’s method 

8- Ükà[kyk vk/kkj lwpdkad esa vk/kkj o”kZ gksrk gS % 

¼v½ fLFkj o”kZ 

¼c½ pkyw o”kZ 

¼l½ pkyw o”kZ ds Bhd fiNys o”kZ dk ewY; 

¼n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

Base year in Chain Base Index Number  is : 

(a) Fixed Year 

(b) Current year 

(c) Price of previous year immediate to current year 

(d) None of the above 



  

[k.M&c 
(Section—B) 

9- lkaf[;dh dh fo’ks”krk,¡ crkb,A 

Define the characteristics of statistics. 

10- izkFkfed lead ,oa f}rh;d lead ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by primary and secondary data ? 

11- ek/; fopyu ls vkidk D;k vfHkizk; gS \ 

What do you understand by mean deviation ? 

12- funsZ’kkdksa dh lhek,¡ crkb,A 

Explain the limitations of index number. 

13- O;kolkf;d iwokZuqeku dk D;k vk’k; gS \ 

What is meant by business forecasting ? 

14- ,d mŸke iz’ukoyh ds D;k xq.k gSa \ 

What are the essentials of a good questionnaire ? 

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- lap;h vkòfŸk caVu dks le>kb,A 

Explain cumulative frequency distribution. 

16- fo”kerk ds eki D;k gSa \ 

What are the measures of skewness ? 

17- izrhixeu js[kk,¡ fdls dgrs gSa \ budh mi;ksfxrk crkb,A 

What are regression lines ? Describe the utility of these lines. 

18- cgqyd crkb, % 

5, 6, 2, 8, 0, 1, 9, 0, 5, 1, 2, 5, 4, 5, 6, 7, 5, 3, 5, 3,  



  

Find out the mode : 

5, 6, 2, 8, 0, 1, 9, 0, 5, 1, 2, 5, 4, 5, 6, 7, 5, 3, 5, 3, 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- fuEufyf[kr dk izeki fopyu fudkfy, % 

5, 7, 10, 15, 20, 25, 30 

Find standard deviation of the following : 

5, 7, 10, 15, 20, 25, 30 

20- cgqyd o e/;dk ds rqyukRed xq.kksa dk foospu dhft,A 

Discuss the relative merits of mode and median. 

21- dSyh dk fo”kerk xq.kkad le>kb,A 

Discuss Kelly’s coefficient of skewness. 

22- izkf;drk ls D;k vk’k; gS \ bldh xf.krh; ,oa lkaf[;dh; ifjHkk”kk dh lhek,¡ le>kb,A 

What is meant by probability ? Explain the limitations of its mathematical and statistical 
definition. 

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- dkyZ fi;lZu ds lglEcU/k xq.kkad rFkk lEHkkO; foHkze dh x.kuk dhft, % 

X-Ük`a[kyk Y-Ük`a[kyk 

20 

30 

40 

50 

60 

14 

25 

30 

32 

40 



  

70 

80 

45 

65 

Calculate Karl Pearson’s coefficient of correlation and probable error : 

X-series Y-series 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

14 

25 

30 

32 

40 

45 

65 

24- le>kb, ¼v½ le; mRØkE;rk ijh{k.k rFkk ¼c½ rRo mRØkE;rk ijh{k.kA fn[kkb;s fd fQ’kj dk 

vkn’kZ lw= bu nksuksa ijh{k.kksa dks iwjk djrk gSA D;k vU; lw=ksa dks vLohdkj fd;k tkuk pkfg, 

D;ksafd og bu ijh{k.kksa dks iwjk ugha djrs gSaA 

Discuss (a) Time reversal test and (b) Factor reversal test. Demonstrate how Fisher’s Ideal 
Index formula satisfies both these tests ? Should other formula for computing index number 
be rejected because they do not satisfy these tests. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



  

I–131 

(Assignment Work)

(Group–III)

  eqnzk ,oa foŸkh; iz.kkfy;k¡

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- ßeqnzk og gS tks ewY; ekid vkSj Hkqxrku dk lk/ku gSAÞ ;g ifjHkk”kk fdlus nh gS \ 
“Money may be defined as the means of valuation and payment.” Whose definition is this ? 

2- Hkkjr esa eqnzkiwfrZ ds ekid o la?kVd D;k gaS \ 
What are measures and components of money supply in India ? 

3- ßokLrfod fodkl dsoy eqnzk }kjk izkIr ugha fd;k tk ldrk gSAÞ ;g ifjHkk”kk fdlus nh gS \ 
“Real growth cannot be bought with money alone.” Whose definition is this ? 

4- izslhMsalh cSad dh LFkkiuk dc gqbZ \ 
When was Presidency Bank established ? 

5- vf/kÑr iw¡th D;k gS \ 
What is authorised capital ? 



  

6- lgdkjh cSad D;k gS \ 
What is co-operative bank ? 

7- ekSfnzd uhfr D;k gS \ 
What is monetary policy ? 

8- py izfrQy dk lw= fyf[k,A 
Write the formula of current yield. 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- eqnzk ds lgk;d ,oa vkdfLed dk;ks± dks fyf[k,A 
Write the subsidiary and contingent functions of money. 

10- foŸkh; iz.kkyh D;k gS \ 
What is financial system ? 

11- eqnzk cktkj dk vFkZ fyf[k,A 
Write the meaning of money market. 

12- cSad dk fpëk D;k gS \ 
What is a balance-sheet of a bank ? 

13- Hkkjr esa ns’kh cSadlZ D;k gSa \ 
What are Indigenous bankers in India ? 

14- laLFkkxr lk[k dk vFkZ fyf[k,A 
Write the meaning of institutional credit. 

l=h; dk;Z&2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- mPp ‘kfä eqnzk ls D;k rkRi;Z gS \ 
What is high powered money ? 

16- ßfoŸkh; e/;LFk izfrHkwfr;ksa ds O;kikjh gksrs gSaAÞ Li”V dhft,A 

“Financial intermediaries are traders of securities”. Explain this statement. 

17- cSad viuh dk;Z’khy i¡wth fdu lk/kuksa ls izkIr djrs gSa \ 
By which sources banks get their working capital ? 

18- Hkkjro”kZ esa izpfyr izeq[k C;kt njksa dks Li”V dhft,A 
Explain the different kinds of interest rates prevailing in India. 



  

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- eqnzk D;k gS \ D;k vki ,slk lksprs gSa fd eqnzk ds dk;ks± dk fodkl le;&le; ij blls pkgus okyh 
lsokvksa ds vuqlkj gqvk \ 
What is money ? Do you think that the development of functions of money has been in time 
with its required services. 

20- O;kikfjd cSadksa dh vkfFkZd fodkl esa Hkwfedk fyf[k,A 
Write the role of commercial banks in economic development. 

21- Hkkjrh; vkS|ksfxd fofu;ksx cSad rFkk fu;kZr&vk;kr cSad dh foLr`r foospuk dhft,A 
Discuss in detail industrial investment bank of India and export-import bank of India. 

22- Hkkjr esa okf.kfT;d cSadksa dh orZeku izo`fŸk;ksa dk o.kZu dhft,A 
Explain the recent trends of commercial banks in India. 

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- eqnzk cktkj ds micktkjksa ¼la?kVdksa½ dh foospuk dhft, vkSj mudh fo’ks”krkvksa dks Li”V dhft,A 
Discus the sub markets (components) of money market and explain their features. 

24- fjt+oZ cSad vkWQ bf.M;k dh dk;Z&iz.kkyh dh leh{kk dhft,A bldh D;k mYys[kuh; miyfC/k;k¡ jgh 
gSa \ 
Evaluate the working of Reserve Bank of India. What are its outstanding achievements ? 

 

  

        

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



  

I–132 

(Assignment Work)

(Group–III)

  izeaMy ¼dEiuh½ fof/k

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- lkoZtfud dEiuh esa lnL;ksa dh vf/kdre la[;k fdruh gksrh gS \ 

What is the maximum number of members in a public company ? 

2- y?kq dEiuh dh iznŸk va’k iw¡th fdruh gksrh gS \ 

What is the paid up share capital of a small company ? 

3- ,d lkoZtfud dEiuh O;kikj dc izkjEHk dj ldrh gS \ 

When can a public company start business ? 

4- ik”kZn lhek fu;e esa fdrus okD; gksrs gSa \ 



  

How many clauses are there in Memorandam of Association ? 

5- izfooj.k ij fdlds gLrk{kj gksrs gSa \ 

Whose signature is on the prospectus ? 

6- vfu;fer va’k vkcaVu dk D;k izHkko gksrk gS \ 

What is the impact of irregular allotment ?  

7- D;k lerk va’k dk ‘kks/ku fd;k tk ldrk gS \ 

Can the equity share be redeemed ? 

8- iw¡th esa deh ds izLrko dk vuqeksnu fdlds }kjk fd;k tkuk vko’;d gS \ 

By whom is the proposal for reduction of capital required to be approved ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- dEiuh ds vfofPNUu mŸkjkf/kdkj ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by perpetual succession of a company ? 

10- xkj.Vh }kjk lhfer nkf;Ro okyh dEiuh D;k gS \ 

What is company limited by gurantee ? 

11- vkcaVu dk ifjR;kx D;k gS \ 

What is renunciation of allotment ? 

12- izHkkj rFkk ca/kd esa D;k vUrj gS \ 

What is the difference between charge and mortgage ? 

13- ljdkjh lekid dkSu gksrk gS \ 

Who is an official liquidator ? 

14- oxZ lHkk,¡ D;k gSa \ 

What are class meetings ? 

 

 



  

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- ik”kZn varfuZ;eksa esa fdl izdkj ifjorZu fd;k tk ldrk gS \ 

How the attraction can be made in the Articles of Association ? 

16- jftLVªkj izfooj.k dh jftLVªh djus ls dc bUdkj dj ldrk gS \ 

When can registrar refuse to register the prospectus ? 

17- vfuf;fer vkcaVu ds rhu izeq[k izHkko crkb,A 

State the three main consequences of irregular allotment. 

18- _.ki= fdrus izdkj ds gksrs gSa \ 

What are the kinds of debenture ? 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- lapkydksa dh fu;qfä fdl izdkj gksrh gS \ lapkydksa dh fLFkfr le>kb,A 

How are directors appointed ? Explains the position of directors. 

20- vlk/kkj.k lkekU; lHkk ds dk;ks± dk la{ksi esa o.kZu dhft,A 

Describe in brief the functions of extra-ordinary general meeting. 

21- lHkk ds lw{e ls D;k vfHkizk; gS \ ;g fdrus izdkj ls fy[kk tkrk gS \ 

What is meant by minutes of meeting ? What are the different ways to writing minute ? 

22- QkWl cuke gjckWVy okn dks le>kb,A 

Explain Foss vs. Harbottle’s case. 

 

 



  

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- ik”kZn vUrfuZ;e D;k gS \ mldh fo”k;&lkexzh crkb,A ;g ik”kZn lhekfu;e ls fdl izdkj fHkUu gS \ 

What is the Articles of Association ? What are its contents ? How does it differ from 

Memorandum of Association ? 

24- dEiuh ds lekiu ls vki D;k le>rs gSa \ lekiu dh fofHkUu fof/k;ksa dk la{ksi esa o.kZu dhft,A 

 What do you understand by winding-up of a company ? Describe briefly the different    
modes of winding up. 

 

 

 

 
 

 

 


